

# 《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍

**新华社北京7月6日电** 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。现将《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍如下。

《实现永续发展必须抓好生态文明建设》（2012年12月7日—11日）这是习近平同志在广东考察工作时讲话的一部分。文中指出：中国现代化是绝无仅有、史无前例、空前伟大的。中国现代化建设之所以伟大，就在于艰难，不能走老路。我们要把生态文明建设放在突出位置，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

《良好的生态环境是最普惠的民生福祉》（2013年4月10日）这是习近平同志在海南考察工作结束时讲话的一部分。文中指出：良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能替代的。生态环境保护的成败，归根结底取决于经济结构和经济发展方式。经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔，生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼，而是要坚持在发展中保护、在保护中发展，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

《建设美丽中国，努力走向社会主义生态文明新时代》（2013年5月24日）这是习近平同志主持中共十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话。文中指出：建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系，按照系统工程的思路，优化国土空间开发格局，全面促进资源节约，加大生态系统和环境保护力度，加强生态文明制度建设，为人民创造良好生产生活环境。

《绿水青山就是金山银山》（2013年9月7日）这是习近平同志在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时答问的要点。文中指出：中国要实现工业化、城镇化、信息化、农业现代化，必须要走出一条新的发展道路。我们提出了建设生态文明、建设美丽中国的战略任务。既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

《用最严格制度最严密法治保护生态环境》（2013年12月—2021年5月）这是习近平同志文稿中有关内容的节录。文中指出：保护生态环境，不仅要有立竿见影的措施，更要有可持续的制度安排。只有实行最严格的制度、最严明的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。要采取超常举措，坚持源头严防、过程严管、后果严惩，治标治本多管齐下，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护。

《保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力》（2014年3月7日）这是习近平同志在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议时讲话的一部分。文中指出：正确处理好生态环境保护和发展的关系，也就是绿水青山和金山银山的关系，是实现可持续发展的内在要求，也是我们推进现代化建设的重大原则。绿水青山和金山银山决不是对立的，关键在人，在于关键在思路。绿水青山既是自然财富，又是社会财富、经济财富。让绿水青山充分发挥经济社会效益，不要把它破坏了，而是要把它保护得更好。

《坚持山水林田湖是一个生命共同体的系统思想》（2014年3月14日）这是习近平同志在中央财经领导小组第五次会议上讲话的一部分。文中指出：生态是统一的自然系统，是各种自然要素相互依存而实现循环的自然链条。要统筹山水林田湖治理水，用系统论的思想方法看问题，统筹治水和治山、治水和治林、治水和治田、治山和治林等。

《抓生态文明建设既要看物质也要看精神》（2014年3月—2021年8月）这是习近平同志讲话中有关内容的节录。文中指出：抓任何工作，都要有久久为功、利在长远的耐心和耐力。要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，深刻理解和落

实生态文明理念，弘扬困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的奋斗精神，激励人们投身生态文明建设，持续用力，久久为功，为建设美丽中国而奋斗。

《共谋全球生态文明建设之路，努力建设清洁美丽的世界》（2015年9月—2020年1月）这是习近平同志文稿中有关内容的节录。文中指出：人类只有一个地球，保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任。我们应该坚持人与自然共生共存的理念，像对待生命一样对待生态环境，坚持走绿色、低碳、循环、可持续发展之路，共筑生态文明之基，保护好人类赖以生存的地球家园。

《坚持人与自然和谐共生》（2017年10月18日）这是习近平同志在中国共产党第十九次全国代表大会上报告的一部

分。文中指出：建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定走生

产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设美丽中国，为人民创造良好生

产生活环境，为全球生态安全作出贡献。

《加快生态文明体制改革，建设美丽中国》（2017年10月18日）这是习近平同志在中国共产党第十九次全国代表大会上报告的一部分。文中指出：我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化。既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。要牢固树立社

会主义生态文明观，推进绿色发展，着力解决突出环境问题，加大生态系统保护力度，改革生态环境监管体制，推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。

《健全生态文明制度体系》（2017年12月—2024年7月）这是习近平同志文稿中有关内容的节录。文中指出：党的十八大以来的持续改革，我国生态文明体制已初步搭建起四梁八柱的主体框架。要适应党和国家事业发展要求，完善生态

文明基础体制，健全生态环境治理体系，健全绿色低碳发展机制，健全横向生

态保护补偿机制。强调：实施中央生态

环境保护督察制度，是党中央作出的重大制度安排，也是重大改革举措，要加

强组织领导，推进生态环境保护督察向纵深发展。要着力构建科学、规范、合理的审

计评价指标体系，推动领导干部切实履行

自然资源资产管理、生态环境保护责任。

《以绿色发展引领乡村振兴》（2017年12月28日）这是习近平同志在中央农村工作会议上讲话的一部分。文中指出：良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富。要守住生态保护红线，推动乡村自然资本加快增值，让良好生态成为乡村振兴的支撑点。以绿色发展引领乡村振兴是一场深刻革命。实施乡村振兴战略，一个重

要任务就是推行绿色发展方式和生活方

式，让生态美起来、环境靓起来，再现山

清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。

要健全以绿色生态为导向的农业政

策支持体系，加强农业面源污染防治，强

化土壤污染管控和修复，继续实施重要生

态系统保护和修复工程，完善天然林保

护制度，建立市场化、多元化生态补偿机

制，让农民成为绿色空间的守护人。

《坚决打好打胜污染防治攻坚战》（2018年4月2日）这是习近平同志在中央财经委员会第一次会议上讲话的一部

分。文中指出：打好污染防治攻坚战是关

系中国人民切身利益的大事，也是建设美

丽中国的必然选择。要坚定决心，明确目

标任务，制定具体作战方案，明确责任主

体、考核办法，打赢蓝天保卫战，打好柴油

货车污染治理攻坚战，打好城市黑臭水体

治理攻坚战，打好渤海综合治理攻坚战，打

好长江保护修复攻坚战，打好水源地保

护攻坚战，打好农业农村污染治理攻

坚战。要坚持统筹兼顾、系统谋划，体现差

别化，不要一刀切，不能搞运动式治污，避

免影响群众生活。

《在深入推动长江经济带发展座谈

会上的讲话》（2018年4月26日）文中指出：我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。新形势下，推动长江经济带发展，关键是要正确把握整体推进和重点突

破、生态环境保护和经济发展、总体谋划

和久久为功，破除旧动能和培育新动能

，要坚决贯彻新发展理念，守住发展

和生态两条底线，实现生态效益和经

济社会效益相统一，走出一条生态优先、

绿色发展的新路子。

《推动形成绿色发展方式和生活方式

是发展观的一场深刻革命》（2017年5月

26日）这是习近平同志主持中共十八届中央政治局第四十一次集体学习时的讲话。文中指出：生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来，我们党深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题，提出一系列新理念新思想新战略，开展一系列根本性、开创性、长远性工作，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。强调：建设生态文明的时代责任已经落在了我们这代人的肩上。新时代推进生态文明建设，必须坚持好以下原则：一是坚持人与自然和谐共生，二是绿水青山就是金山银山，三是良好生态环境是最普惠的民生福祉，四是山水林田湖草是生命共同体，五是用最严格制度最严密法治保护生态环境，六是共谋全球生态文明建设。

《共谋绿色生活，共建美丽家园》（2019年4月28日）这是习近平同志在二〇一九年五四青年节座谈会上讲话的主要部分。文中指出：实现“双碳”目标，是党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策，是贯彻新发

展理念、构建新发展格局、推动高质量发展

的内在要求，是一场广泛而深刻的变

革，是一个复杂的系统工程。要提高战略

思维能力，把系统观念贯穿“双碳”工

作全过程，注重处理好发展和减排的关

系、整体和局部的关系、长远目标和短期目

标的关系、政府和市场的关系。强调：推

进“双碳”工作，必须加强统筹协调，推

动能源革命，推进产业优化升级，加快绿

色低碳科技革命，完善绿色低碳政策体

系，积极参与国际气候治理，为全球生态

文明建设贡献中国力量。

《科学有序推进实现碳达峰碳中和目标》（2022年1月24日）这是习近平同志主持中共十九届中央政治局第三十六次集体

学习时讲话的主要部分。文中指出：实

现“双碳”目标，是党中央统筹国内国际两

个大局作出的重大战略决策，是贯彻新发

展理念、构建新发展格局、推动高质量发

展的内在要求，是一场广泛而深刻的变

革，是一个复杂的系统工程。要提高战略

思维能力，把系统观念贯穿“双碳”工

作全过程，注重处理好发展和减排的关

系、整体和局部的关系、长远目标和短期目

标的关系、政府和市场的关系。强调：高

质量发展和高水平保护是相辅相成、相

得益彰的。高水平保护是高质量发

展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高

质量发展只有依靠高水平保护才能实

现。在中国式现代化建设全过程中，我

们都要把握好高质量发展和高水平保

护的辩证统一关系。要通过高水平保

护，不断攻坚克难，协同治理的关系。强

调：高水平发展和高水平保护是相辅相

成、相得益彰的。高水平保护是高质量发

展的内在要求，是一场广泛而深刻的变

革，是一个复杂的系统工程。要提高战略

思维能力，把系统观念贯穿“双碳”工

作全过程，注重处理好发展和减排的关

系、整体和局部的关系、长远目标和短期目

标的关系、政府和市场的关系。强调：高

质量发展和高水平保护是相辅相成、相

得益彰的。高水平保护是高质量发

展的内在要求，是一场广泛而深刻的变

革，是一个复杂的系统工程。要提高战略